

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres

CRÉDITO PÚBLICO

Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE LEVANTE

ORGANO DE LA PRENSA DIARIA MURCIANA

SEIS EDICIONES DIARIAS

MURCIA--CARTAGENA--ALICANTE--LORCA

En la brecha

Cerrado el paréntesis que se abrió a nuestras populares fiestas y apagadas las carcajadas de nuestros abribeños regocijos, volvamos como buenos soldados a la brecha para seguir defendiendo nuestra bandera, desplegada ya hace tanto tiempo en honor de los intereses regionales y locales.

Ahora podíamos nosotros exclamar como aquel célebre orador... "Decíamos ayer..." Y en efecto ayer decíamos que en Murcia hace falta una Universidad, que es preciso que se rebajen las tarifas de transportes y que se mejore la urbanización y la higiene locales.

En lo que se refiere a la Universidad, debemos declarar con justicia, que el alcalde y las demás personalidades que tomaron como suya nuestra iniciativa, no se han descuidado un ápice: baste decir que solo se espera la concesión de las compañías ferroviarias, para la economía en los billetes, para que una gran comisión, una brillante representación de las fuerzas vivas regionales, lleve a Madrid a manos del ministro un ansia tan intensa y tan legítima.

En lo que respecta a las tarifas ferroviarias, tampoco tenemos nada que decir, sino enviar un aplauso a esa Federación Agraria, que sin duda conseguirá para nuestra región el mayor de los bienes que podían pedirse.

En lo que seguimos paso de tortuga [qué de tortuga] eso sería progresal paso de retrógrado cangrejo, es en lo que se refiere a la higiene y urbanización de la capital.

Se sacó lo del mercado de la Rambla como Cristo que acallara las ansias de mejoramiento locales, y se perdieron entre las nebulosas otras ofrecimientos que no se han visto cumplidos, ni aun el propio mercado que duerme en los inacabables trámites burocráticos acaso.

¿Y la calle de Sagasta? Esto de la calle de Sagasta toca ya en odisea municipal; mejor dijéramos en vergüenza ciudadana.

¿Es que tanto es preciso para arreglar una calle, que tres alcaldes consecutivos no han podido llevar a efecto obra tan baladí?

Dijéramos que se trataba tal vez de un alcantarillado, de las compuertas de los pantanos o de cosas de todo punto irrealizables, por ser superiores a las fuerzas humanas de los hombres.

Hace falta una mirada, una sencilla visual al interior de la casa, para ir poniendo las cosas en orden de limpieza y compostura que deben predominar en las urbes civilizadas y hacer el sacrificio de unas miserables pesetas para que el pueblo que lo paga, tenga el piso adecuado a sus obligaciones.

La calle de Sagasta y algunas otras varias, son la mancha más lamentable que quita el brillo a toda gestión municipal por esplendorosa que sea.

Se nos prometió que para estas pasadas fiestas estarían arregladas y, efectivamente, las carrozas del Entierro pasaron por ellas dando tumbos como si se precipitaran por barrancos insostenibles: si salieron de ellas sin que los ejes crujieran en dos pedazos, milagro fué acaso, de esos que no se han registrado desde los tiempos bíblicos.

Y así seguiremos por lo visto hasta Dios sabe cuando, si una energía decisiva no toma determinaciones pertinentes, pasando por encima de todos los obstáculos que obstruyen las aspiraciones de los pacientes vecinos de Murcia.

Y ya que estamos en familia, vamos a tratar día por día de los menesteres de una casa bien ordenada, ya que esta casa tiene todos los honores de una capital considerada geográficamente, por una de las seis primeras de España.

Y aquí viene bien aquella histórica frase política: —Ni un día más, ni una hora más.

Para el Alcalde

Muchas son las calles de la capital que se encuentran necesitadas de pavimentación; pero, en la imposibilidad de llevar a cabo el arreglo completo de todas, dada la escasez de nuestro municipio, hemos de contentarnos con que continúe el señor Albaladejo readoqui-

nando algunas que se hallan intransitables.

En la actualidad continúa el arreglo de la prolongación de la calle de San Antonio, y ya que por esa parte de Murcia se halla la brigada municipal, hemos de hacer un ruego al señor Albaladejo.

Por efecto de la pésima situación en que ha estado la calle de San Antonio, desde hace mucho tiempo, el tránsito de carruajes se verifica por la calle de Cánovas del Castillo, aumentado desde que se inauguró la carretera del Puente Nuevo.

Por esta circunstancia, la calle de Cánovas del Castillo (antigua Val de San Juan), ha quedado destruida en buena parte y sus aceras se hallan intransitables.

Para evitar mayores destrozos en aquél adoquinado, rogamos al señor Albaladejo que dicha brigada municipal, que continúa el arreglo de la prolongación de la repetida calle de San Antonio hasta la Puerta de Orihuela, traslade sus servicios a la calle de Cánovas del Castillo, logrando de este modo que su arreglo pueda verificarse en condiciones que hoy serían menos onerosas al empobrecido Erario municipal.

Esta calle es hoy una de las vías de más tránsito y digna, por lo mismo, de que se ponga en condiciones de seguridad el adoquinado que se encuentra, como las aceras, completamente peligroso para la circulación.

Esperamos que el señor Albaladejo tendrá en cuenta este ruego en beneficio de todos y especialmente del populoso barrio de que él es vecino.

CARTAGENA AL DIA

Los perros

Es un problema el de los dichosos perros. No los perros que tanta falta hacen para la pícara vida en forma de monedas, sino esos otros vagabundos que tanto estorbo hacen en todas partes.

No pasa día en Cartagena sin que una o dos personas sean mordidas por los perros de la calle. Las autoridades hacen verdaderas perrerías, pero ni por esas.

Contra el guardia que da la morcilla y el lacero municipal, se revuelven airados todos los dueños de los animalitos en cuestión.

No hay manera de convencerlos del peligro que entrañan los dichosos canes. Recientemente, en San Antón, un perro hidrófobo ha mordido a varios más de su especie y a un cerdo, y una cabra.

El cerdo ha rabiado mordiendo a un vecino y la cabra está al rabia, pero su amo sigue expendiendo la leche de este animal que viene a Cartagena todos los días.

Muchos de los canes mordidos, se ignora su paradero y otros han sido muertos por sus dueños.

Se impone pues dar una batida perruna y esto es lo difícil.

Los amos defienden a estos animales como si fueran de su familia y no hay quien sea capaz de poner coto a semejante proceder.

¿Qué hacer en caso como el presente? Sabemos que en pocos días se han exterminado más de 20, pero quedan aún una anomalía, cuyos dueños, obstinadamente, se niegan a que sean reconocidos y a que se inutilicen para evitar nuevas desgracias.

Edificios ruinosos
En la Puerta de la Villa se han hundido dos casas ruinosas, las señaladas con los números 23 y 24, de la propiedad de don José Olivares Vidal.

Afortunadamente no hubo desgracias que lamentar, por haberse puesto en salvo los vecinos al ver la proximidad del peligro.

Estos derrumbamientos por desgracia son frecuentes, así como es numeroso el número de edificios en ruinas, cuyos propietarios no se enteran como se hallan, ni el Municipio obliga a los dueños a que procedan a su demolición por constituir un peligro para la población.

tadores de navio don Casiano Ros y don Joaquín Martínez, que les ha sido concedida la gratificación de efectividad.

—Salió ayer mañana para Tánger el acorazado "Pelayo".

Noticias
Hemos tenido el gusto de saludar en ésta al joven pericial de Aduanas don Jesús Buitrago.

—En breve saldrá para Barcelona, la señora viuda de Gil de Avallé, acompañada de sus hijas.

—Hallase ligeramente enferma la distinguida señorita Lola Brugarolas.

—En el Negociado de arbitrios ha comenzado la cobranza del primer trimestre del impuesto de inquilinato.

—Terminó su compromiso en El Brillante la notable bailarina Eloisa Carbonell, la que ha salido para Alicante.

La camelia y el clavel

Contemplando una maceta con un clavel doble grana, me pareció que reñía con una camelia blanca.

La discusión era fuerte y el clavel se sofocaba, poniéndose de encendido lo mismo que la escalata.

Ella, en el invernadero al abrigo de unas palmas; él, fuera de la bardiza, asomándose entre cañas.

El es un galán gallardo con su melena rizada, cuyas blondas besa el aire y en sus perfumes se embriaga.

La camelia displicente, vestida siempre de gala, sin aroma y sin colores, sin corazón y sin alma.

El clavel, enamorado, de ardiente pasión temblaba y a aquella flor tan insípida echó su frialdad en cara.

Tú —la dijo—eres hermosa, tienes estirpe elevada, eres dama de palacios, y eres de príncipes gala; pero ni tienes amores ni libertad ni esperanzas y es tu vida prisionera la vida de las esclavas.

Acaso de tu excesiva intimidad con las damas, dejaste el aroma entre ellas para ser una de tantas; que hay damas que son lo mismo que camelias, por lo faltas de aroma y de sentimiento, cual de hermosura sobradas.

Tú serás flor de las flores cuando de esa cárcel salgas y el aire azote tus pétalos y el rudo huracán combata tu cáliz siempre en sosiego, siempre esclavo, siempre en calma.

Muchas mujeres, lo mismo que tú su virtud proclaman; pero no es virtud aquella que entre cristales se guarda, sin una pasión vencida ni una privación callada...

Ven camelia, que mis labios que de pasiones se abrasan besen los tuyos sin vida, verás como eres sultana consorte de estos imperios que Abril al mundo regala.

Deja que en un beso mío te dé mi aroma y mi alma y el amor que a mí me sobra que es el que a ti te hace falta; porque es la flor sin perfume, una mujer que no ama.

PEDRO JARA CARRILLO.

Obras públicas

El gobernador civil de Murcia certifica que acredita no haberse presentado proposición a la subasta de acopios para la carretera de Albacete a Cartagena.

—El alcalde de Aguilas remite instancia para ante la superioridad pidiendo subvención para las obras del proyecto de abastecimiento de las aguas de aquella población.

—El de Calasparra remite instancia de don Ginés Torrentes oponiéndose a la petición de don Amalio Ayala, sobre aprovechamiento de aguas del río Segura.

—El de Caravaca cumplimentado el expediente de denuncia contra la Sociedad La Cruz y Las Maravillas.

—El director de Telégrafos, devuelve informado el expediente incoado por don José Precioso, sobre una instalación eléctrica para el alumbrado en Alcantarilla.

Diario de Murcia

La lluvia con que nos viene el cielo favoreciendo, hace ya dos días, ha sido, como es todo lo bueno, una lluvia medesta, casi silenciosa. No la han traído nubes retumbantes, no la ha precedido el rayo, ni la ha acompañado el huracán. Ha caído como una bendición de Dios; mansa, humilde y espléndida. Y así continúa a la hora en que empiezo a escribir estas líneas.

Lástima que sea un poco tardía; pero aún es mucho lo que puede remediar. Alegrémonos por ello y agradezcámoslo. Esa lluvia, puede decirse, que asegura la cosecha del aceite, que es, después del pan, el renglón más necesario de los pobres y el producto más rico de los campos.

También hace años que venía perdiéndose esta cosecha, hasta el punto de no bastar el aceite que se ha hecho en las almazaras para el consumo de la población, habiendo que importarlo de Andalucía, que ya lo refinan y lo hacen bueno, pero que todavía no llega al excelentísimo que producen la Torre Guil, Las Llanas, Mayayo y otras haciendas famosas, sin olvidar el exquisito de los campos de Molina.

Este es el verdadero aceite, el que tiene olor y gusto a olivas sazonadas, sin que necesite ayuda de laboratorio para su diafanidad, ligereza y colorido y limpieza.

En los laboratorios se hacen hoy muchos prodigios, pero es desnaturalizar las cosas. El aceite italiano que sirven en algunas fondas y que, hoy por hoy, es el más famoso del mundo, sabe a cosa de botica.

Hay ahora un aceite de ricino que lo anuncian sin olor, sin color y sin sabor Aceite de ricino. ¿Pero es que al quitarle el olor y el sabor no se le ha quitado también algo de lo que constituye su esencia medicinal? Yo me inclino a creer que sí, pero no me atrevo a afirmarlo rotundamente. No están las circunstancias para hacerse de desafectos entre los farmacéuticos.

Lo que sí digo, es que a mí, lo comendado con aceite de este campo, especialmente con el de las haciendas de que he hecho mención anteriormente, me gusta y agrada más, que con el más renombrado del mundo.

Y las opiniones y los gustos son libres.

El caso es que haya buena cosecha de aceite para que esté barata la manteca del pobre.

J. M. TORNEL

YECLA

Atropellos electorales

Ayer recibimos de Yecla una larga conferencia telefónica en la cual se enumeran y califican con dureza atropellos cometidos con la ley electoral por la nueva situación conservadora actual.

Prescindimos de los calificativos y solo insertamos los hechos que se denuncian.

Dice así: "Convocadas elecciones municipales para el 26 del corriente, ante temor de la derrota por la excitación de la opinión pública, motivada por la anulación de las elecciones de concejales del 9 de Noviembre, que fueron modelo de legalidad, y por las coacciones y atropellos en las de diputados a Cortes, han intentado a toda costa evitar el acto de nueva elección."

Reunida el domingo la Junta municipal para la proclamación de candidatos, a las diez y media de la mañana el presidente anunció al público en alta voz la suspensión del acto por falta de número de vocales, indicando su celebración para el lunes a las ocho de la mañana.

A las once, los de la situación reclutaron vocales adictos y contado con el presidente de la Junta, que es un oficial de la secretaría, simularon la sesión cerca de las doce de la mañana, llevando a las doce menos cuarto un notario para que diese fe de que estaba constituida la Junta, para darle visos de legalidad, llevándose a efecto la proclamación por el artículo 29.

Ayer mañana a las ocho, a virtud de anuncio de la presidencia, concurrieron a la Casa Consistorial el vicepresidente y vocales de la Junta, con un notario, negándoseles el acceso al salón de sesiones que estaba cerrado.

El vicepresidente, cumpliendo con el artículo 13 de la ley electoral, ha convalidado a la Junta por papelotas, para hoy martes a fin de celebrar sesión supletoria por suspensión de la primera cuya

acta obra en poder del secretario de la Junta.

El presidente prescindió del secretario y del suplente del juzgado designando caprichosamente a unos individuos que actuaron.

Se prepara la denuncia para los Tribunales por el hecho delictivo y la falsedad del acto, cometido en la confianza de poderosas influencias.

Los ánimos están excitados y pudieran ocurrir sucesos desagradables."

Salamanca

CLARO DE LUNA

Unos amigos míos han pasado en Salamanca tres o cuatro días. Mis amigos, que son extranjeros, no han descansado un punto, ocupados en conocer cuanto de notable encierra la ciudad. Atropelladamente, he procurado enseñárselo todo. Principiame por los monumentos románicos: La catedral vieja, San Marcos, San Justo, San Cristóbal, San Martín... Seguimos por ojivales: La catedral nueva, San Esteban, Las Ursulas, Sancti Spiritus, San Benito... Continuamos por los platerescos: Universidad, Escuelas Menores, casa del arzobispo, de la Salina, de las Conchas, de las Mortes, palacio de Monterrey... Y terminamos por los greco-romanos: Convento de las Agustinas Recoletas, de la Compañía, Plaza Mayor, Colegio de San Bartolomé...

¡Hágote gracia, lector, de no citar todos los monumentos que hemos visitado en estos días, porque ello fuera el cuento de nunca acabar. He citado algunos entre los más principales, y no todos tienen su particular elogio en estas impresiones—ya que la naturaleza de estos artículos no lo consentiría—, y bien me duelo de ello porque todos sobradamente lo merecen, y algunos, como San Benito, las Agustinas, el convento de la Compañía, la casa del arzobispo, la Plaza Mayor y el palacio de Monterrey, lo están demandando a voces.

Pero volvamos a mis amigos, y a los extranjeros. Ella es una mujer rubia y ensoñadora, deliciosamente romántica y extraordinariamente interesante. Es de una gran elegancia, de una charla llena de incoherencias y de una insaciable curiosidad. Es todavía joven y todavía bella. Sus dientes, cuando ella ríe, muéstranse frescos y blanquitos, prometedores de hondas delicias pasionales. Brilla en sus ojos el ensueño como una alucinación sentimental... El es un craso y bonísimo burgués. Cediendo a los ruegos zalameros de su esposa—que tiene de España una visión recogida en los libros de Próspero Mérimée y en las novelas de Fernández y González—, decidíase a hacer un viaje por nuestras tierras. Andalucía, que a su mujer la ha enloquecido de fiebre, de manzanilla, de clavetes y de sangre, a él no le ha interesado. Barcelona, sí. Y del Norte, San Sebastián; Como ves, lector, mi amigo es un pobre hombre incapaz de comprender el alma múltiple de las bellas leyendas antañonas... Aguarda impaciente el instante de montar en el tren de regreso y tornarse a su provincia del Norte de Francia, donde vive orondo y feliz, regateando una imponente fábrica de galletas. Eso es lo que conoce bien en el mundo: el Norte de Francia; es decir, su industria, porque de las divinas catedrales góticas, que son como la aristocracia de aquellas regiones, ni una conoce por casualidad.

Yo no comprendo cómo mi amiga, tan apetecible, se ha casado con un hombre tan basto. Pero, señor, ¿por qué las mujeres más bellas suelen casarse con los hombres más absurdos?

La risa sabía y zumbona de don Francisco de Quevedo suena en mi imaginación, a través de la letrilla famosa:

«Poderoso caballero es don Dinero.»

De noche, principalmente, es cuando mi atrayente amiga gusta de corretear por estas callejas típicas y por estas rincónadas evocadoras. Apenas el incendio postrero del crepúsculo—oro y púrpura—va envolviendo a la ciudad en unas sombras misteriosas y flotantes, propicias a la exhumación espiritual de las viejas y bravas leyendas, mi amiga, llena de curiosidad y de emoción, échase a divagar por estas barriadas bellísimas. Gruñón y zaguero, suele seguirnos el craso y opalento fabricante de galletas.

Atravesando el puente romano, hemos ido al arrabal, donde los gitanos viven, y mi amiga, segura de que todas las gitanas se llamaban Carmen, me ha preguntado si alguna había enloquecido a un soldado hasta el punto de obligarle a matar a un teniente, y si luego ingresó el soldado en la gitanería, y si el exmilitar robó y dió muerte en ríña a otros gitanos, y si yo creo que la tal, sabia en brujerías y gran componedora de hechiceros bebedizos, ha de morir a manos

de su amante de dos certeras puñaladas...

He cometido la torpeza de explicarla cuán lejos estaba todo eso de la realidad y mi amiga se ha sentido muy decepcionada. Las mujeres le han parecido muy cimbreantes y muy bellas, y los hombres muy gallardos. Pero, cuando menos, mi amiga esperaba que los más aguerridos se disputasen, cuchillo en mano y cada media hora, el amor y la soaírda de una mujer. Y que ella, la gitana por quien riñesen, entrometiéndose en la pelea y emparara la seda grana de su mantón en la sangre de las heridas de sus enamorados, y al vencido—tras aliviarle en el primer momento—le abrumase con una nigromántica maldición, y al vencedor—tras colgárselo del cuello y besarle febrilmente en la boca—le entregase apasionadísima un sangriento clavel, igneo y oloroso, un clavel que antes hubiérase abrasado de celos y de lujuria sobre el pecho bravo de la hembra...

De vuelta en la ciudad, el patio del colegio de los Nobles Irlandeses, con sus escaleras señoriales, sus elegantísimas arcadas y sus hermosos antepechos—obra de grande encanto, por la que su autor, el escultor Alonso Berruguete, merece un lugar entre los inmortales—ha llenado el novelero espíritu de mi amiga de una emoción sabrosa.

En la plazuela donde asientase la inquietante parroquia de San Benito—ya noche cerrada, cerca de estas callejuelas revueltas y oscuras, frente a estas casas hidalgas y sombrías llenas de fuertes rejas y de viejos escudos—, mi amiga se ha cogido nerviosamente de mi brazo, un poco trémula, un poco pálida, y me ha confesado que su terror era delicioso, pero invencible.

Me he creído obligado a decir precipitada y cortemente algunas frases arrogantes y galantes, que rimaran bien con el carácter del lugar y con la emoción de mi amiga:

—Vais con un español, señora—la he dicho sonriendo—, y jamás esta rincónada donde nos hallamos ha visto temblar a un caballero de mi raza.

—Usted no temblará, pero yo...—ha respondido seductora y tímida.

—Menos debéis temblar, señora—he añadido lamentando no tener el continente de un capitán de los tercios—, Cuando yo no tiemblo, ¿es que podrá existir algún grave riesgo para mi persona, pero nunca para la vuestra encontrándoos a mi lado. Sólo por usted temblaría.

Mi amiga, serenándose, ha clavado en mí su mirada azul, llena de una gratitud sin límites. Ya más tranquila, me ha comunicado su extrañeza por no sorprender, en este sitio y a esta hora, raptos y desafíos y cuchilladas. No se explica cómo no llegan hasta nosotros los ayes de algún moribundo, y cómo sobre el agonizante no se inclina la figura de su adversario, tocado de un gran chambergo y embozado en una capa roja, dándole a besar la cruz de los gavielines de su espada, sangrienta hasta la afiligranada taza de su empuñadura... No se explica cómo, ante nosotros, no aparecen y desaparecen unos fugitivos enmascarados, llevado prisionera a una bella mujer, por encargo de un Don Juan o un Don Félix, las dagas desnudas, sonoras las espuelas, ondulantes las plumas desmayadas, mientras los alguaciles de la ronda juran y jadean y corren en su seguimiento, centelleantes las armas al resplandor de las linternas, que todo lo demas dejan en sombra...

Frente al palacio de Monterrey, la fantasía de amiga ha llegado a su exaltación máxima. La luna tornaba de plata la calada y maravillosa crestería, y temblaba en los calados peregrinos de sus chimeneas. Monterrey, bajo la luna, es algo extraordinariamente bello, lleno de misterio y de emoción. Parece que han de habitarlo las hadas o las brujas. Parece mansión de héroes, de encantadores o de enamorados. Y diríase que un eco baja de lo alto, de sus largos desiertos corredores, que es como un rumor de besos apasionados y clandestinos, como el rebotar de bravas espadas contra viejas armaduras, o como misteriosos y espeluznantes estertores de agonía...

—¡Cuánto amo a España!—ha repetido mi amiga muchas veces—. ¡La España de Carmen, de Men Rodríguez de Sanabria y de la Inquisición! ¿Y usted ama a Francia?—me ha preguntado.

—Yo amo intensamente a Francia—la he respondido—. La amo por ser la patria de Corneille, de Cyrano y de la Bastilla, y, sobre todo, por ser, señora, vuestra tierra.

Esta noche se marchará mi amiga. Para despedirla digna y poéticamente hemos proyectado una cena en el huerto de Fray Luis de León. Allí hemos pasado la tarde, una tarde inolvidable y fragante, en la que no todo ha sido misticismo, como debiera, porque la alucina-

CORTES

Senado

(SESION DEL DIA 20)

Preside Azcárraga. La desanimación es grande. En el banco azul se encuentran Bergamín y Miranda.

Juran el cargo el arzobispo de Tarragona y otros senadores. Polo Peyrolón protesta de los gravámenes que trata de imponer Alemania a nuestros vinos, vulnerando el tratado de Comercio.

Llama la atención del Gobierno sobre este asunto. Bergamín: El Gobierno se preocupa del asunto.

Concas denuncia haber reventado un cañón de los destinados al acorazado "Alfonso XIII".

Dice que aunque se ha ocultado el suceso, sabe que el Gobierno ha tomado oportunas medidas.

Respecto a la Constructora Naval anuncia una interpelación.

Miranda manifiesta que enviará a la Cámara los datos del asunto.

Le quita importancia puesto que los cañones se someten a presiones extraordinarias antes de entregarlos oficialmente.

Orden del día

Pasa el Senado a reunirse en secciones, nombrándose de la Comisión del Mensaje a Esteban Collantes, Maldonado, Cavestany, Lastres, Montejo y los marqueses de Grijalba y Mochales.

También se elijen las comisiones de Gobierno interior, Presupuestos y otras. Se autoriza la lectura de la proposición del marqués de Pilares sobre la edad de los generales y sus asimilados de Marina para pasar a la reserva.

Reanudada la sesión se da cuenta del resultado de las secciones y se levanta la sesión.

Congreso

(SESION DEL DIA 20)

Preside González Besada. En el banco azul Sánchez Guerra.

Hay gran animación. Se aprueban varios dictámenes proclamándose diputados.

Pimés combate el informe del Supremo al acta de Llerena. Pide la nulidad de la elección.

La deficiencia del diputado proclamado. Queda aprobada.

Se discute el informe del acta de Motril pidiendo la nulidad de la elección.

Castilla lo impugna. El procesamiento de los Ayuntamientos se debió a las ilegalidades que descubrió el Delegado de Hacienda.

Defiende la gestión del gobernador. Culpa de las coacciones a un diputado provincial.

Discurso de Alcalá Zamora. Alcalá Zamora se dirige a Sánchez Guerra diciéndole que no trata de estrecharse contra el Supremo sino aquilatar las soluciones que tome el Gobierno referentes a estos dictámenes.

Psarogona al Gobierno de Canalejas y al de Dato en la manera de apreciar esta gravísima cuestión.

Dice que aunque la vida del Gobierno es cortísima y su prestigio escaso, bueno es que las minorías le hagan sentir el castigo por si éste sirve de escarmiento.

Se necesita que la crítica de las elecciones sea durísima.

A penas conocido el dictamen de nulidad, se ha procesado al director de un periódico liberal de Motril.

Se ha coaccionado hasta a los comerciantes liberales.

Esto indica que las elecciones próximas en aquel distrito serán peores que las anteriores.

La nulidad agrava la situación quitando vigor a una fuerza que los pueblos deben y tienen que mantener a todo trance.

Relata los atropellos y coacciones electorales.

Dice que Sánchez Guerra ha fracasado de tal modo que no puede sentarse en el banco azul con la autoridad necesaria.

Las elecciones han sido malísimas. Hasta hay movimientos de bajas pasiones y personales venganzas ridículas de políticos de campanario.

En los distritos en que no tenéis arraigo habéis volcado el carro de la basura.

Una de las misiones de los delegados era la propaganda de las publicaciones que paga el ministerio de la Gobernación para atacar a Maura y bombardear a Sánchez Guerra.

Estos y otros desmanes producen sucesos como los de Málaga y otros sitios donde ha corrido la sangre para remordimiento de los gobernantes.

Para terminar diré que vosotros, señores del Gobierno, tenéis la censura moral de las gentes.

No sois un ministerio parlamentario porque carecéis de mayoría. No sois un ministerio constitucional porque no cumplís las leyes.

No podéis ser tutores de un país que se emancipa.

El Gobierno ha fracasado de tal forma que con estas elecciones se han desmoronado los partidos viejos.

Aplaudo al Supremo porque la justicia ha llegado a las alturas del Poder por la influencia y el dinero.

Cuando el pueblo se entere de esto verá que no ha luchado en vano.

Cuando el pueblo haga uso de su poder entonces tendrá las Cortes verdaderamente democráticas. (Aplausos de los prietistas.)

Contestación de Sánchez Guerra. Sánchez Guerra: Es imposible contestar a los ataques que se me dirigen fuera del debate político, en ningún debate.

He oído palabras irrespetuosas para el Supremo.

Las palabras de Alcalá Zamora las decía más que la justicia la gratitud.

Su señoría ha traído aquí muchas cosas que se dicen en la calle.

En las pasadas elecciones hubo cinco distritos castigados, ahora sólo ha habido dos.

Lee la lista de las actas protestadas anteriores a las elecciones para deducir que no ha habido regresión en la práctica del sufragio.

Aquellos ministros de la Gobernación apenas tuvieron que levantarse a defenderse de los ataques de las minorías. (El conde de Sagasta le interrumpe, protestando la mayoría.)

Sánchez Guerra ruega al conde Sagasta que tenga paciencia, pues no le imputa las interrupciones.

(Burell también le interrumpe.) Sánchez Guerra también le contesta.

Continuando su discurso dice que no hay cosa peor que la guerra civil.

En ninguna elecciones han luchado tantos beligerantes ni con tanta furia y pasión.

Cuando regía la otra ley daba motivos a mas conculcaciones y tropelías. No se censuraba tanto a los Gobiernos.

Dice que en las elecciones de 1910 se procesaron muchos más Ayuntamientos.

Es falso que haya puesto en juego bajas pasiones ni venganzas.

Hay por ahí muchas mujeres de Putifar, del sexo masculino, que me dirigen insultos y dardos de los cuales no hago caso.

Hay que poner muchas reservas a las informaciones de los periódicos, como dijo vuestro jefe un día en el círculo donde gallea. (Protestas.)

En Ronda de Montalván hubo sesenta y ocho hombres preparados para asaltar los colegios y no eran ciertamente del Gobierno, sino de un personaje de gran fortuna.

El criterio del Gobierno en este asunto ha subsistido. Aunque lo sienta la mayoría, subsistirá.

Respecto a la afirmación de que los grandes partidos fracasan, en cuanto acatan por jefe a Romanones os parecerá que son los más convenientes y los mejores.

Arremete contra los liberales, historiando las disidencias.

Cuando se despeje la incógnita, si se demuestra que no somos dignos, abandonaremos el poder.

Rectifica Alcalá Zamora. Rectifica Alcalá Zamora, diciendo: Ni como abogado ni como particular debo gratitud al Supremo.

No me parezco a los abogados que han tenido que abandonar el bufete refugiándose en otros campos que empuja el poder y las influencias.

Contésteme su señoría a la pregunta que le hice sobre la prensa que ataca a Maura y defiende a su señoría. (Sánchez Guerra lo niega.) (Grandes rumores.)

Nadie ha contestado a las denuncias de Pablo Iglesias sobre los nombramientos hechos por influencia.

Defiende al partido liberal y aconseja a Sánchez Guerra que se deje de actuar de pontífice en iglesias que no le pertenecen, por ser oficio muy peligroso.

Rectifica Sánchez Guerra. Sánchez Guerra rectifica. Siempre estoy dispuesto, dice, a hacer el papel de víctima, pero sin manedumbre.

Niega que haya recomendado la suscripción de El Parlamentario.

Interrupciones. Gabriel Maura, pide la palabra diciendo que no responde de lo que diga ningún periódico.

Antón del Olmet interrumpe, armándose gran escándalo.

Olmet llama calumniador a Alcalá Zamora.

Los prietistas, indignadísimos, piden que retire la palabra.

Sánchez Guerra, intenta hablar, impidiéndoselo las minorías.

Besada pide a Olmet que retire las ofensas.

Olmet dice que no llama calumniador a Alcalá Zamora, sino que le preguntó si acogía la calumnia.

Alcalá Zamora se dá por satisfecho con la aclaración.

Besada se congratula de que haya terminado el incidente.

Pregunta a la Cámara si concede la palabra a los oradores que la tienen pedida.

Así se acuerda.

Continúa la sesión. Merino rectifica algunos extremos respecto a las elecciones de Motril.

Gabriel Maura lee un volante firmado por un gobernador reco tendiendo el periódico El Parlamentario.

Sánchez Guerra: Nada tengo que ver con lo que recomiendan los gobernadores.

Gabriel Maura: No desmiento a S. S. He leído el volante denunciador del hecho.

Merino pide se le reserve la palabra para mañana.

Se prueba el informe de Motril y también otros dictámenes proclamándose varios diputados.

Méndez Vigo defiende el informe del Supremo sobre la validez del acta de Tudela.

A petición de los republicanos se vota nominalmente el informe del acta de Jerez, aprobándolo 122 contra 6.

Se levanta la sesión.

SECCION FINANCIERA

BOLSA

Por teléfono. COYUNAL Madrid 20 (9 n.)

Interior. 69'45

Fin. 79'42

Próximo. 00'00

Amortizable. 100'50

Banco. 451'00

Editorial España, fundador. 000'00

Editorial España, ordinarias. 000'00

Banco de Cartageana. 000'00

Tabacos. 298'00

CAMBIO Francos. 6'00

Libras. 26'66

Washington

FOR TELÉGRAFO Intervención en Méjico Madrid 20.—A las 9 n.

En el Congreso se leyó un Mensaje de Wilson, exponiendo los incidentes ocurridos en Méjico y pidiendo autorización a la Cámara para recurrir a la fuerza armada con objeto de poner a salvo el honor y la dignidad de los Estados Unidos ofendidos por las autoridades mejicanas.

Se ha reunido el Consejo de ministros acordando declarar un pacífico bloqueo a los puertos mejicanos.

Wilson se propone dirigirse a las potencias diciéndole que en vista de la situación de Méjico, que no puede en las condiciones que lo viene haciendo atender a la protección de los extranjeros residentes en territorio mejicano, y a pesar de estas noticias no lo han reconocido, puede dirigir a los Estados Unidos una declaración de Guerra.

FIRMA REGIA

(Por telégrafo) De Gracia y Justicia Madrid 20.—A las 9 n.

Despachó con el rey el ministro de Gracia y Justicia.

Puso a la firma del rey un decreto admitiendo al infante don Carlos de Borbon la renuncia de presidente del Consejo de las Ordenes militares y nombrando para sustituirle al duque del Infantado.

También firmó el rey varios indultos de penas leves.

GUADALAJARA

Los reos de Maranchón

(POR TELÉGRAFO) Las órdenes para la ejecución Madrid 20.—A las 9 n.

Dicen de Guadalajara que se ha divulgado la noticia de que anoche se recibieron órdenes para ajusticiar a los reos de Maranchón.

La noticia produjo en la ciudad gran consternación.

Mañana marchan a Madrid numerosos comisionados de todas las fuerzas vivas para solicitar el indulto.

Pro presos políticos

(POR TELÉGRAFO) Pidiendo el indulto Madrid 20.—A las 9 n.

Moya, Salvatella, Castrovido y Alvarez Angulo, comisionados para gestionar el indulto de los presos políticos y sociales visitaron a Dato.

Le pidieron el indulto del director de la campaña de Gracia preso por los sucesos de Penagos, del concejal Palencia y la libertad provisional de los detenidos por los sucesos de Riotinto y Cañete la Real.

Dato les ofreció hacer cuanto pueda en favor de los presos.

Los agentes de Bolsa

(POR TELÉGRAFO) Visita a Bugallal Madrid 21.—A la 1 m.

Una comisión de agentes de Bolsa visitaron a Bugallal.

Le expresaron las razones por las cuales se debía suprimir el affidavit sobre el exterior del cuatro por ciento español, toda vez que se ha aprobado en Francia el impuesto del cinco por ciento sobre la renta de valores extranjeros y que empezará a regir a primeros de Julio.

Los periodistas y lo de Méjico

(POR TELÉGRAFO) Visita a Dato Madrid 20.—A las 9 n.

La junta directiva de la Asociación de la Prensa, presidida por don Miguel Moya, visitó a Dato en el Congreso para enterarle de las noticias que se reciben sobre nuestros compatriotas residentes en Méjico.

Le entregaron cartas de aquellas comarcas dando cuenta del verdadero estado del país y de la falta de garantías que tienen las vidas y haciendas de los españoles.

Dato después de enterar a los comisionados de las gestiones que ha realizado el Gobierno cerca de los Estados Unidos, ofreció no cejar en sus trabajos para que la protección y defensa de los españoles de Méjico se realice en la forma más efectiva.

La tarde parlamentaria

Por telégrafo Comentarios Madrid 20.—A las 9 n.

Se ha concretado el acuerdo tomado por los senadores mauristas de no formar parte de ninguna comisión de las elegidas en las secciones de hoy fundamentándolo en tener constantemente libertad de acción para intervenir en los debates.

Pero la verdad es que lo hacen por franca hostilidad al Gobierno.

Se sabe que los mauristas tienen un plan para la discusión y votación del Mensaje siendo unos cuarenta los senadores que se abstendrán de intervenir.

La comisión del Mensaje. Con exigua votación se ha reunido la Comisión del Mensaje, nombrando presidente a Esteban Collantes y secretario a Cavestany.

Este redactará la contestación al Mensaje sin perjuicio de presentar voto particular solicitando una adición relativa a la embajada en Buenos Aires y al viaje del rey a la Argentina.

El lunes comenzará la discusión del Mensaje.

García Prieto

Se asegura que García Prieto ha resuelto optar por la senaduría vitalicia.

La discusión del acta de Motril Madrid 21.—A la 1 m.

Con motivo de discutirse en el Congreso el acta de Motril, Alcalá Zamora planteó el debate sobre la política electoral del Gobierno.

Sánchez Guerra pronunció un discurso muy hábil que la mayoría en diversos momentos le aplaudió calurosamente.

Sánchez Guerra, a quien Alcalá Zamora acusó de ser el causante de la regresión en materia electoral, tuvo una frase que arrancó grandes carcajadas y muchos aplausos a los bancos ministeriales.

¡Ah señores diputados!—dijo.—Los preparativos de la lucha electoral me han recordado el episodio de la mujer de Putifar.

Entonces las mujeres de Putifar del sexo masculino, me visitaron mostrándose tan melosos consigo como la mujer egipcia con mi morigerado e inverosímil tocayo.

Según Sánchez Guerra la minoría democrática no tiene por qué quejarse.

Después del debate. Los comentarios que se hicieron en el salón de conferencias del Congreso, después del debate fueron muchos y variados, conviniendo todos en que tuvo Sánchez Guerra gran fortuna, al contestar uno por uno a los cargos que le dirigía Alcalá Zamora.

El incidente que originó la interrupción de Antón del Olmet, fué dominado con gran acierto por Sánchez Guerra.

El incidente fué motivado la lectura por Gabriel Maura, de un volante del Gobierno civil de Santander recomendando a un alcalde la suscripción al periódico El Parlamentario, con el indudable propósito de producir un efecto en la Cámara.

Esto se comenta muy desfavorablemente para el conde de la Mortera, estimándose por todos que era un asunto baladí.

Toros y toreros

(POR TELÉGRAFO) EN SEVILLA Collo-Paco Madrid-Joselito Madrid 20.—A las 9 n.

Lloviznando y con buena entrada se han lidiado toros de Santa Coloma.

Paco Madrid sustituye a Belmonte que no podrá torear hasta mañana o pasado.

Primero. El mayor de los Gallos hace una faena muy valiente para un pinchazo malo y una estocada baja. (Pitos).

Segundo. Cogida gravísima del doble. El segundo toro sale furiosísimo, persiguiendo a dos peones que corren a meterse en un burladero.

Uno de ellos, valenciano, apodado Doble, recibe un golpeazo del toro contra un burladero quedando inmóvil y como aplastado.

Después de largo rato consiguen los monosabios extraerlo, llevándolo a la enfermería.

Tiene una fuerte contusión y erosiones en la región malar y auricular con gran hemorragia y fractura de la base del cráneo.

Su estado es gravísimo. Al conducirsele a la enfermería fué



Envases de madera

HOJALATA

Para Pimentón, Conservas, Azafrañes, Aceites, etc.

ALMACEN DE MADERAS

= C. CARRIL, 1 = Fábrica en la carretera de Espinardo =

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD Allmänna Svenska. Oficinas Centrales: MADRID—Juan de Mens, 19. Filial de Murcia y su región—Príncipe Alfonso, 11. Maquinaria y material eléctrico—Motores—Dinamos—Transformadores. CENTRALES ELECTRICAS COMPLETAS PARA ALUMBRADO Y TRANSPORTES DE FUERZA. INSTALACIONES PARA RIEGOS—MAQUINARIA PARA MINAS. Motores de gas "Daniell"—Motores "Diesell". Proyectos y presupuestos gratis.

dejando por el callejón un reguero de sangre. En la mesa de operaciones les costó a los facultativos gran trabajo el cortar la hemorragia.

El infeliz banderillero se revolvía presa de violenta conmoción cerebral. La nariz y los oídos eran fuertes caños de sangre.

Se le reaccionó algo trasladándose a la fonda.

Los médicos se muestran pesimistas. Paco Madrid estuvo valiente, dando cuatro pinchazos y una estupenda estocada que le vale una gran ovación.

Tercero. Joselito, en el tercero hizo una faena regular, dejando a la hora de matar una estocada baja que le vale muchos pitos.

Cuarto. Rafael Gallo le brinda la muerte del toro al conde de Romanones.

Estuvo adornadillo, despachando al bicho de media estocada en las agujas que hace rodar al bicho. (Ovación y regalo).

Quinto. Paco Madrid hace una faena valentísima; atizando un gran volapié. (Ovación).

Sexto. Joselito hace una gran faena, para un pinchazo y media estocada despendida. El público salió de la plaza impresionadísimo por la cogida del banderillero Doble.

EN VALENCIA Cocherito, Vázquez y Fosada. Los toros de Gamero Cívico resultaron muy grandes y mansotes.

Primero. Cocherito estuvo medianito con la mulata.

Al entrar deja varios pinchazos y dos estocadas.

Segundo. Martín Vázquez hace una colosal faena, derrochando valentía y entre los pitones.

Clava media estocada superior desca bella al primer intento.

Tercero. (De este toro nos faltan los detalles).

Cuarto. Cocherito lucha con el manso despachándolo de una estocada baja.

Quinto. Vazque adornado y valiente deja un estoconazo y desca bella.

Sexto. Posada hace una faena regular despachando al bicho de media estocada y un estoconazo delantero, recibiendo un palotazo en el brazo.

EL ESTADO DEL DOBLE

Traslado a la fonda Madrid 21 (1 md.)

El traslado del Doble se hizo con muchísimas precauciones.

El médico marchaba al lado del herido pulsándole sin cesar.

Hubo que administrarle varias veces inyecciones para reanimarle.

Con muchísimas precauciones se le instaló en una habitación de la fonda Regional.

Le velan Paco Madrid y su cuadrilla.

El estado del herido es gravísimo. Muchísimos aficionados están situados frente a la fonda para conocer las noticias del estado del herido.

El arzobispo de Tarragona

Por telégrafo Sus propósitos Madrid 21.—A la 1 m.

El arzobispo de Tarragona don Antón López Peláez, ha manifestado que se propone combatir con rudeza al Gobierno.

Ha dicho que defenderá la Mancomunidades y que insistirá en que se abonen los atrasos a la guardia civil.

Pedirá la supresión del turno de favor en los destinos oficiales, y la concesión de archivos protocolares de las notarias.

El Banco Hispano-Americano

(POR TELÉGRAFO) Dimisión del director Madrid 21 (1 md.)

Ha dimitido el cargo de director del Banco Hispano-Americano Enrique Moya.

La dimisión ha sido motivada por deficiencias de criterio con el Consejo de Administración.

Sevilla

Por telégrafo Romanones en la feria Madrid 21.—A la 1 m.

Dicen de Sevilla que Romanones paseó por la feria y recorrió el mercado. Conversó un rato con los hermanos Gallo, bebiendo con ellos unas copas de Manzanilla.

Almorzó en la caseta del Casino sevillano.

En el expreso regresó a Madrid.

Exposición de muebles

ALCOBA INGLESA. Una cama matrimonio.—Un lavabo tocador con depósito de grifo.—Dos mesas de noche.—Un armario de luna.—Un paje con juego.

600 Pesetas. Variación todas las semanas. Sucesores de José Martínez Illán.—Ruipérez, 5 y 7.—Murcia.

ACADEMIA CABALLERO

ncorporada al Conservatorio de Música de Valencia. Clase de Piano, Solfeo y Canto. Unica Academia en Murcia en la que se cursan los estudios oficiales.

Director: M. MASSORI ZAMBRANA, 4. Horas: De diez a una de la mañana.

Publicidad en EL LIBERAL

Vapores Correos Franceses

de la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur
Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA

Formosa, Pampa, Parana, Plata, Salta y Valdivia
VALDIVIA
Saldrá de ALMERIA el 22 de ABRIL de 1914, para BUENOS AIRES.

PLATA
Saldrá de ALMERIA el 2 de MAYO de 1914, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PAMPA
Saldrá de ALMERIA el 12 de MAYO de 1914, para RIO DE JANEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES, con escala en Cádiz.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo escala en DARAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española
A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Para más informes: Sus Consignatarios
HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.)
Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

Línea de Vapores TINTORÉ

Servicio Barcelona y Alicante
Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona.

Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Almería, Aguilas y Cartagena, miércoles; Almería para Orán, jueves; Aguilas para Orán, viernes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado.

Consignatario en Alicante: SRES. JUAN GUARDIOLA E HIJO.

Cartagena-Orán

LÍNEA DE VAPORES TINTORÉ
De SAL/DAL De Cartagena, directo para Orán, todos los VIERNES a las siete de la tarde, por el magnífico

VAPOR TINTORÉ, admitiendo carga y pasajeros.

Para informes al Agente DON NICOLAS PEREZ, Marina Española, 12. CARTAGENA.

VIGOROSINA AGUIRRE

UNA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS
Formación Archival, Nucleina, Thioceal y Élixir de Tola.

5 PESETAS FRASCO

De venta en la Farmacia del Sr. Llorens, en Murcia. — D. Federico Gómez, Mayor, 28 y 30, en Alicante; y en todas las principales de España.

Banco de Cartagena
CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS
COMPLETAMENTE DESMBOLADO
Casa central en CARTAGENA
Sucursales en la región de Levante, Andalucía y Norte de África

VESTA
HIGIENE DEL CABELLO
CON EL USO DE ESTE MARAVILLOSO PREPARADO, desaparecen para siempre las canas, se evita y desaparece la calvicie aunque sea antigua o debida a enfermedades, y se curan en absoluto todas las afecciones del cuero cabelludo.

PROBADO! En dos meses de tratamiento os convenceréis de la millagrosa eficacia de VESTA
Pedid un frasco: Precio 10 pesetas
Depositarlos: Pérez, Martín y C.ª, Alcalá, 9, Madrid

Representantes para España y Portugal: ALBITOS, RUBERRIZ y C.ª, Bailén, 47, 3.ª, derecha, Madrid.
Se sirven a provincias remitiendo el importe del frasco y 1/75 de certificado y franqueo.

CATARROS antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge
que procura PULMONES ROBUSTOS y previene la TUBERCULOSIS

Mentocorina Darw
Marca registrada en Europa y América. Un millón de frascos vendidos en 1913. Maravilloso específico para las enfermedades de nariz, garganta, laringe y pecho. Depósito: Farmacia Bonald, Nuñez de Arce, 11.—MADRID.

Hurtado-Dentista
CONSTRUCCION DE APARATOS POR NUEVOS PROCEDIMIENTOS DE SUGECION ABSOLUTA

Extracciones sin dolor ni descarnar las encías.—Empastes, orificaciones y toda clase de trabajos dentales.—Doce años ejerciendo en Madrid.—SAN CRISTOBAL, núm. 2, (Cuatro Esquinas de la Trapería.)

Bicicletas de Rocamora
Se alquilan desde tres reales hora. Se reparan bicicletas, garantizando las composuras y precios económicos. Calle de Pasqual (antes Con traste) número 11.—MURCIA.

Agencia Martínez
Servicio de encargos por mañana y tarde
En Alicante: Isabel II, 4. En Elche: San Jaime, 4. En Torrevieja: Roda, 12. En Orihuela: Sta. Lucía, 15. En Murcia: Sociedad, 5. En Cartagena: Duque, 35. En Valencia: Lobo, 3. En Madrid: Pta. Atocha, 6. En Barcelona: Parque, 1.

C.ª Valenciana de Vapores Correos de África
SERVICIOS DEL PUERTO DE CARTAGENA
Línea de Málaga, Marruecos y Canarias
Salidas: Los días 4 y 19 de cada mes, a las ocho en punto de la noche con destino a Almería, Málaga, Melilla y demás puertos de Marruecos y Canarias.

Fábrica de ANISADOS, LICORES y JARABES de B. Bernal Gallego
SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO
ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES
Pícnese catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

Servicio de Cartagena, Almería, Melilla y Málaga
Todos los domingos para Almería, Melilla y Málaga.
SERVICIO RADIO TELEGRÁFICO
Espaciosos y cómodos dormitorios.—Alumbrado eléctrico
Línea España, Francia e Italia

Servicio de Barcelona, Cartagena, Mazarrón y Aguilas
Todos los domingos sale el vapor «Alcira» directo para Barcelona, de cuyo puerto regresa los miércoles, llegando aquí los viernes. El mismo día sale para Aguilas y quincenalmente para Mazarrón.

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES-CORREOS FRANCESES;
Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella y viceversa
ITINERARIO
LLEGADAS SALIDAS

LA UNIÓN Y EL Fénix Español
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
50 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Guía de EL LIBERAL

Table with columns for SALIDAS and LLEGADAS, listing train schedules between Murcia and other cities like Cartagena, Alicante, and Aguilas.

GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Served

MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72.—ALICANTE: San Fernando 50.—Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME
Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

FOLLETIN DE "EL LIBERAL," (74)
CAIN
POR P. JARA CARRILLO
Y Elvira pronunció estas palabras con marcada intención.
—Moruna, mi madre antes que mi honra—añadió la joven.—Con esto lo digo todo.
—Y con eso no haces nada de más, demostrando así que eres una hija modelo—replicó la vieja con alegría.
—Yo no quiero otra cosa que lo necesario para que mi madre tenga cuanto le haga falta: después, yo pagaré al precio que me exijan este favor...

Poco a poco, su rostro iba asemejándose más al de un cadáver.
Elvira la llamó repetidas veces, pero la enferma no oía.
Tocaba sus manos y estaban heladas completamente.
Aquella hija desesperada, reclinó su cabeza entre las miserables ropas del lecho, y quedó en aquella posición sumida en la mayor amargura, hasta que oyó la puerta que se abría, dando paso al médico y a la Moruna.
Levantóse Elvira indicando al doctor que pasara.
Este vió con mirada indiferente el rostro de la enferma, y antes de reconocerla, hizo varias preguntas a la joven, relacionadas con la enfermedad.
Luego examinó detenidamente a la moribunda anciana, y exclamó con frialdad:
—Esto se vá.
Estas tres palabras sonaron en los oídos de Elvira con todos los horrores de una sentencia.

húhardilla, para volver más tarde a enterarse del efecto que su receta producía.
La Moruna no se hizo esperar mucho.
La joven la vió entrar con algunos frascos y se arrojó a ella como el náutico que en medio de su lucha con las olas, ve una tabla a que asirse.
Entre ambas cumplieron con toda diligencia las instrucciones del médico, pero en vano esperaban la mejoría.
Aquel cuerpo era ya un cadáver casi.
Entre esta lucha de vida y muerte, llegó la noche.
El médico volvió y después de ver a la enferma exclamó gravemente:
—Todo es inútil. Cumplan ustedes con la religión, porque esta pobre mujer no verá la luz de otro día.
Y se despidió.
Una bala que hubiera perforado el pecho de aquella hermosa joven, no le habría causado tanto daño como aquel ultimatum del médico.
Salió la Moruna, sin decir palabra, y volvió luego acompañada de un sacerdote.
También llegó al poco el hombre desconocido, el cual esperó que acabara el ministro de Dios con su misión divina.
Cuando hubo terminado el sacerdote, se separó del lecho, y reparó en aquel hombre que había entrado, reconociéndolo en el instante.
—¡Don Juan, mi buen amigo, usted por aquí!
—Señor cura, ya sabe usted mi costumbre de socorrer al necesitado; supe de esta familia

que se encontraba en estado apuradísimo, y aquí vine a cumplir un deber de todo buen cristiano. Y bien, ¿cree usted que morirá esta noche?
—Todo lo puede hacer Dios y por lo tanto me puedo equivocar; pero la costumbre de ver tanto enfermo en las últimas horas de su vida, me hace creer que la de esta pobre durará muy poco: siga usted, siga usted practicando estas hermosas obras que le enaltecen, y Dios le reservará un lado en su augusta mansión.
—Solo le ruego a usted, padre, que nadie sepa que me vió en esta casa; yo quiero ejercer la verdadera caridad, que consiste en dar una limosna con una mano sin que la otra se entere.
—Sin embargo, sin embargo, a pesar de ser sus propósitos tan nobles y elevados, yo he de hacer saber a todo el mundo, para ejemplo de emulación, estos actos de usted que son desconocidos a pesar de ser usted un ferviente católico, que demostró siempre estar al lado de la religión en todas sus manifestaciones.
Aquel hombre y el sacerdote siguieron hablando un rato, durante el cual, Elvira los estuvo mirando, alternando aquellas miradas reflexivas con las que de vez en cuando dirigía a su madre moribunda.
Un pensamiento cruzó por su cerebro, al contemplar a aquellos dos hombres.
Le parecía ver dos senderos que Dios le señalaba, los cuales iban a perderse en la eternidad.
Por uno de aquellos senderos tenía ella que

dirigir sus pasos para llegar al fin, que también lo veía cerca al mirar a su madre.
Cerró los ojos y dejó a su imaginación escudriñar aquellos misteriosos caminos, por uno de los cuales podía ella seguir.
El que empezaba en aquel hombre desconocido para ella, estaba sembrado de placeres y de espléndidas galas y riquezas: la vida le ofrecía en él sus mayores encantos, le brindaba con la espumosa copa de su embriagador néctar.
Sin embargo, una nube lo oscurecía a intervalos, una nube negra como el pecado y fatídica como la maldición de una madre.
El otro sendero que comenzaba en el sacerdote, tenía árido el suelo, sembrado de espinas escabrosas sus distancias, llenas de lágrimas sus llanuras.
La pobreza asomaba su rostro escuálido y demacrado y la copa ennegrecida de la miseria brindada con su néctar de penas y dolores.
Pero una nube de color de rosa iluminaba también a intervalos aquel sendero, una nube suave y diáfana, a través de la cual se filtraba la alegría de los cielos.
Allí vió Elvira en su presencia cuanto le ofrecía el mundo; contempló hechos formas humanas la virtud y el pecado con el diablo tentador que procura cogernos de la mano para conducirnos por la senda del placer.
Ultimamente vió la muerte con su invencible gadaña, a donde van a parar todas las cosas de la vida.
Elvira se había cogido ya a la mano tentadora, y por más que esta la oprimía fuertemente,